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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาบทเรียนแบบ E – learning วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล และหาประสิทธิภาพของบทเรียนที่พัฒนาขึ้น  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือนักศึกษาพยาบาลศาสตร บัณฑิต  ชั้นปีที่ 2 ได้มาโดยการสุ่มอย่างง่าย  จำนวน 40 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย บทเรียนแบบ E – learning วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล   แบบประเมินคุณภาพบทเรียนและ แบบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน   ผลการวิจัยพบว่า 

 1)  คุณภาพของบทเรียน แบบ  E – learning วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล   มีคุณภาพอยู่ในระดับดี   (
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= 3.83 , S.D.= 0.43)     

2)  บทเรียน แบบ  E – learning วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล ที่พัฒนาขึ้น มีประสิทธิภาพ เท่ากับ    85.05 / 88.72     

คำสำคัญ  :    การจัดการเรียนการสอนผ่านทางอินเตอร์เน็ต  , หลักการและเทคนิคการพยาบาล
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                                                                      Abstract
                 The purposes of this study were to develop an E- learning program for Principle in Nursing Techniques and to evaluate whether the program was effective. The simple random sample was 40 sophomore level nursing students. The instruments were an E- learning program for Principle in Nursing techniques, a questionnaire which evaluated quality of the program, and the questionnaire which evaluate students’ achievement. It was found that the total mean score of lesson’s quality was rated at a high level (
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= 3.83.; SD=.43). Effectivity of the program was 85.05/88.72
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กิตติกรรมประกาศ
งานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วงได้ด้วยความช่วยเหลือ แนะนำให้ข้อคิดเห็นและแก้ไขข้อ บกพร่องต่างๆ จาก คณาจารย์ของวิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนี พระพุทธบาท และนักการศึกษา  จากสถาบันการศึกษาต่างๆ
ขอขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิ ที่กรุณาให้คำปรึกษาและตรวจคุณภาพเครื่องมือและให้ข้อแนะนำต่างๆ เป็นอย่างดี และขอขอบพระคุณคณะกรรมการวิจัย วิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนี พระพุทธบาท ที่ช่วยในการสนับสนุนการดำเนินการวิจัย และคอยให้การช่วยเหลือในการดำเนินการวิจัยเป็นอย่างดี
การวิจัยครั้งนี้ได้รับการสนับสนุนด้านงบประมาณจากโครงการวิจัย   วิทยาลัยพยาบาล   บรมราชชนนี พระพุทธบาท ผู้วิจัยจึงใคร่ขอบพระคุณทุกท่าน ที่มีส่วนให้การดำเนินการวิจัยครั้งนี้  ให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี
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