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บทที่ 1

บทนำ

ความสำคัญและความเป็นมาของปัญหา
การศึกษามีบทบาทที่สำคัญต่อการพัฒนาประเทศซึ่งต้องใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่มาใช้ในการจัดการ  และพัฒนาบุคลากร   การจัดการศึกษาและสื่อในการเผยแพร่ความรู้ใหม่ ๆ  จึงจะต้องมีคุณสมบัติที่จะรองรับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วได้อย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั้น การปฏิรูป ระบบการศึกษาของประเทศจำเป็นต้องทำไปพร้อมๆ  กับหลักสูตรการเรียนการสอน  การจัดรูประบบการศึกษา  และสิ่งที่ขาดไม่ได้คือ  บทบาทของครูในสังคมยุคใหม่  ซึ่งมีความสำคัญ  ที่จะทำให้โอกาสทางการศึกษานั้นกระจายไปอย่างทั่วถึงเท่าเทียมกัน และพัฒนาผู้เรียนให้เต็มตามศักยภาพ 
ดังนั้นเทคโนโลยีสารสนเทศจึงเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้การศึกษาเปิดกว้างกระจายไปได้กว้างไกล นำสังคมให้เปลี่ยนแปลงไปเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้  เทคโนโลยีในเว็บได้สร้างหนทางของการประยุกต์ใช้เพื่อการศึกษามากขึ้น  จนอาจกล่าวได้ว่า การศึกษาผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์เป็นรู้แบบใหม่ที่สร้างมิติของการเรียนรู้อย่างแท้จริง  
การพัฒนาระบบการเรียนการสอนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ในรูปแบบของ  E-learning   ซึ่งเป็นการเรียนรู้ผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์อินเทอร์เน็ต (Internet) หรืออินทราเน็ต (Intranet) เป็นการเรียนรู้ด้วยตัวเอง ผู้เรียนจะได้เรียนตามความสามารถและความสนใจของตน โดยอาศัยเครื่องมือการติดต่อ สื่อสารที่ทันสมัย  จึงเป็นการเรียนสำหรับทุกคน เรียนได้ทุกเวลา และทุกสถานที่ นอกจากนั้นแล้ว ยังมีองค์ประกอบที่สำคัญคือการเก็บบันทึกข้อมูลกิจกรรมการเรียนรู้ของผู้เรียนไว้บนระบบ    เพื่อผู้สอนสามารถนำไปวิเคราะห์เพื่อติดตามและประเมินผลการเรียนการสอนในรายวิชานั้นได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
จากการศึกษาสภาพการเรียนการสอนในฐานะผู้วิจัยเป็นครูพยาบาล มีข้อสังเกตที่พบว่าการจัดการเรียนการสอนทางการพยาบาลได้พยายามใช้วิธีการเรียนการสอนที่หลายหลายลักษณะที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ  ซึ่งในรายวิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล ได้ใช้วิธีการสอนแบบบรรยาย  กระบวนการกลุ่ม  และการศึกษาค้นคว้าด้วยตนเอง   แต่การจัดการเรียนการสอนโดยกระบวนการกลุ่มนั้น ยังขาดความเหมาะสมเพราะจำนวนนักศึกษามีปริมาณมาก  แต่อาจารย์ผู้สอนมีจำนวนน้อย ส่งผลให้ผู้เรียนขาดขาดแรงจูงใจและความตั้งใจในการเรียน   และเมื่อสิ้นสุดการเรียนการสอนไม่สามารถนำไปใช้ในการปฏิบัติได้อย่างมีคุณภาพ   ดังนั้น ผู้วิจัยจึงจึงมีความสนใจที่จะพัฒนาบทเรียน แบบ E - learning ในรายวิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล  ซึ่งเป็นรายวิชาที่กำหนดในหลักสูตร เพื่อพัฒนาให้มีความเหมาะสมกับลักษณะการเรียนรู้ด้วยตนเอง ด้วยกระบวนการวิจัยที่ถูกต้อง  จะทำให้บทเรียน แบบ E – learning ที่พัฒนาขึ้นสามารถ ใช้เป็นสื่อการเรียนการสอนที่มีคุณภาพ ผู้เรียนสามารถเข้ามาศึกษา ทบทวนเรียนรู้ได้ทุกที่ ทุกเวลา  นอกจากนี้ยังช่วยทำให้ผู้สอน และผู้เรียนเป็นอิสระจากปัญหาการจัดตารางเรียนตารางสอน  เป็นการเรียนรู้ที่สร้างความสัมพันธ์ระหว่างกัน  พึ่งพาช่วยเหลือกัน  ตลอดจนสามารถพัฒนาผู้เรียนได้อย่างแท้จริง
วัตถุประสงค์ของการวิจัย 

1. เพื่อพัฒนาและหาคุณภาพของบทเรียน แบบ E – learning วิชาหลักการและเทคนิค
การพยาบาล     
2. เพื่อหาประสิทธิภาพของบทเรียน  แบบ E – learning  วิชาหลักการและเทคนิค
การพยาบาลที่พัฒนาขึ้น 
ขอบเขตของการวิจัย
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง
ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้เป็นนักศึกษาพยาบาลศาสตรบัณฑิต ชั้นปีที่ 2 ภาคการศึกษาที่ 1 ปีการศึกษา 2551  วิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนีพระพุทธบาท  จำนวน 120 คน
กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้เป็นนักศึกษาพยาบาลศาสตรบัณฑิต ชั้นปีที่ 2 ภาคการศึกษาที่ 1 ปีการศึกษา 2551 วิทยาลัยพยาบาลบรมราชชนนีพระพุทธบาท ได้มาโดยการสุ่มอย่าง่าย   จำนวน 40 คน  
เนื้อหาที่ใช้ในการวิจัย

การพัฒนาบทเรียน แบบ E – learning จัดทำในรายวิชาหลักการและ
เทคนิคการพยาบาล  จำนวน  3  บทเรียน 
ตัวแปรที่ศึกษา

1. คุณภาพของบทเรียน แบบ E – learning  วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล

2. ประสิทธิภาพของบทเรียน แบบ E – learning  วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล
กรอบแนวคิดในการวิจัย



นิยามศัพท์

การจัดการเรียนการสอนผ่านทางอินเตอร์เน็ต    หมายถึง การเรียนการสอนผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่ได้มีการเชื่อมต่อกับอินเทอร์เน็ต โดยผู้เรียนสามารถเข้าไปศึกษาเนื้อหาวิชาและปฏิบัติกิจกรรมผ่านทางเว็บเพจรายวิชาตามที่ผู้วิจัยกำหนดไว้ได้

หลักการและเทคนิคการพยาบาล หมายถึง วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล ในสาขาวิชาชีพทางการพยาบาลที่บรรจุอยู่ในหลักสูตร เป็นการศึกษาหลักการและเทคนิคการปฏิบัติการพยาบาลแบบองค์รวม ในการดูแลบุคคลทุกช่วงวัยของชีวิตที่มีภาวะสุขภาพปกติและเบี่ยงเบนบนพื้นฐานทฤษฎีการดูแลด้วยความเอื้ออาทร โดยการเรียนรู้ตามสภาพจริงและการฝึกทดลองในห้องปฏิบัติการ โดยคำนึงถึงความเป็นมนุษย์ ยึดหลักจริยธรรมและสิทธิมนุษยชน มีความสามารถในการคิดอย่างเป็นระบบ
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1. เป็นแหล่งความรู้ของผู้เรียน 

2. ใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาบทเรียน แบบ E – learning  สำหรับผู้สอนในรายวิชาอื่น หรือบุคคลทั่วไป

3. ผู้เรียนสามารถเรียนรู้ได้ตลอดเวลา สามารถเรียนซ้ำๆ ในเรื่องต่างๆ ที่ไม่เข้าใจได้หลายครั้ง
 -   คุณภาพบทเรียนแบบ E-learning


-    ประสิทธิภาพบทเรียนแบบ E-learning


      E1/ E2  =  80/80








การพัฒนาบทเรียน


วิชาหลักการและเทคนิคการพยาบาล แบบ E-learning








